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Um conselho de 
Caiado para Caiado
Embora decidido a não ouvir conselhos sobre o governo, 
segundo amigos próximos, seria importante, provavelmen-
te, que o governador Ronaldo Caiado ouvisse as opiniões 
pelo menos do maior responsável pela sua histórica vitória 
ao governo, em 1º turno na eleição de 2018, para saber o 
que ele diria sobre sua condução como chefe do Executivo 
goiano, nesses 112 dias: o líder classista, deputado federal 
por cinco mandatos e senador, Ronaldo Caiado. Imagina-
-se como seria um diálogo entre os dois, o parlamentar 
e o governador, por exemplo, sobre as ruidosas vaias de 
funcionários públicos, por onde quer que ele vá – princi-
palmente professores –, por ainda não haver quitado a fo-
lha de dezembro. Há dois pontos nessa questão. Primeiro, 
que é fato que o Estado ainda não tem dinheiro suficiente 
para isso e, segundo, que as vaias em sua grande maioria 
possuem característica de atos organizados por sindica-
tos e adversários políticos. Porém, ocorre que o resultado 
dessa exposição negativa pode acabar arranhando a boa 
imagem pública do político Ronaldo Caiado, construída 
com muito com muito trabalho ao longo dos últimos 30 
anos. É claro que boa parte dessa responsabilidade deve 
ser debitada na conta do governo de José Eliton e não do 
maior adversário, Marconi Perillo, que deixou o pagamen-
to em dia até à desincompatibilização, em abril. Primeiro 
porque Zé Eliton possui baixa expressão no contexto polí-
tico estadual, segundo, porque aos olhos da população, em 
especial dos servidores, a principal marca dos governos de 
Marconi foi o pagamento dentro do mês trabalhado. Por 
isso, quanto mais tempo levar para quitar essa folha, maior 
será o desgaste do governo atual, levando inevitavelmente 
a comparações entre os dois governos, no tratamento dis-
pensado à categoria. E diante desse quadro fica a dúvida 
sobre qual conselho o Ronaldo Caiado líder classista, de-
putado e senador das últimas três décadas diria ao atual 
governador Ronaldo Caiado. Daí, a pergunta, não valeria à 
pena buscar um empréstimo mesmo em um banco priva-
do, para colocar fim a esse mal-estar? 

CONTROLADOR DA CGU DESTACA 
EMPENHO DE CAIADO, PARA 
IMPEDIR A CORRUPÇÃO
Se de um lado o governo Caiado apresenta pon-
tos, pelos quais vem recebendo críticas, em seus 
primeiros 112 dias, por ainda ter quitado a folha 
de dezembro aos servidores e a não recuperação 
das rodovias, que ele já recebeu esburacadas e 
deterioradas, de outro, há pontos considerados 
positivos, como a iniciativa do governador de 
implantar a gestão de compliances nos principais 
órgãos da administração, para eliminar brechas 
para os de atos de corrupção.
Auditor federal recém-aposentado da Contro-
ladoria Geral da União, Jaci Fernandes avalia 
como “elogiável” a preocupação do atual go-
vernador. “É o primeiro governador que ouço 
falar na implantação de gestão de complian-
ce nos órgãos públicos, o que é incomum e 
altamente elogiável”, disse o auditor da CGU, 
acrescentando ser tal modelo de gestão, a fer-
ramenta mais empregada nos países conside-
rados exemplos contra a corrupção.
Engenheiro eletricista e psicólogo, Jaci Fernan-
des (foto) ficou 20 anos na CGU. Antes, foi pro-
fessor de Engenharia na UFG durante 27 anos. 
Foi o primeiro presidente da antiga Companhia 
Municipal de Iluminação de Goiânia, Comluz, 
criada na administração do prefeito Índio Ar-
tiaga (1979 – 1982) e secretário de Ação Urba-
na, na administração do prefeito Francisco de 
Castro, na década de 70.
Na Comluz, foi o idealizador do primeiro sistema 
de iluminação pública diferenciada na capital, com 
lâmpadas amarelas nas principais avenidas e vias 
de acesso e brancas, nas demais vias. O sistema 
foi bastante elogiado na época. Segundo Jaci, dos 
seus 20 anos como controlador federal da CGU, 
por quatro deles foi como chefe do órgão em João 
Pessoa (PB), período em que disse ter participado 
de cinco “operações especiais” da Polícia Federal.

CURSOS
Agora livre dos compromissos 
profissionais na área federal, com 
a aposentadoria, Jaci Fernandes 
vem se dedicando a participar 
de cursos na área de Gestão de 
Compliances. O seu projeto, con-
forme disse à coluna, é prestar 
serviços a empresas privadas no 
Centro-Oeste.

EXPECTATIVA
Questionado sobre a expectati-
va em relação ao governo Caia-
do, nos próximos anos, o audi-
tor federal Jaci Fernandes disse 
acreditar que será bom, até pe-
las qualidades do democrata. 
Embora ressalve o fato de não 
possuir nenhuma ligação com 
governador, sua expectativa é 
positiva. “Indiscutivelmente, o 
governador [Ronaldo] Caiado 
é uma referência no cenário 
político brasileiro; como se-
nador, ele foi determinante no 
impeachment da presidente 
Dilma [Rousseff] e hoje inicia 
seu governo com transparên-
cia, atitude de quem rechaça 
o uso de práticas suspeitas, 
tenho ótimas expectativas de 
que teremos um governo sé-
rio”, concluiu.

SOLIDÃO
Em confidências com amigos 
próximos, o ex-governador Mar-
coni Perillo (PSDB) tem recla-
mado de solidão, com a fuga de 
amigos que frequentavam com 
grande frequência e intensidade 
o seu gabinete e sua casa.

PRESTANDO CONTAS
O deputado federal José Nelto 
(Podemos) se destaca na ban-
cada goiana como um dos par-
lamentares que mais dão satis-
fações aos eleitores, sobre suas 
atividades na Câmara Federal.

PREFEITO 
ECONÔMICO
Prefeito de Catalão Adib Elias 
(MDB) conseguiu gastar apenas 
R$ 11 mil, na aquisição de todo 

o material necessário para ta-
par todos os buracos no trecho 
de 55 quilômetros da rodovia 
GO-JK, entre catalão e Ipameri. 
Ele fez esse serviço em atendi-
mento a pedido do governador 
Ronaldo Caiado.

LÍDER POLÊMICO
Líder da bancada do PSL na 
Câmara, o deputado Delegado 
Waldir (GO) não perde uma só 
oportunidade de criar situa-
ções embaraçosas para o go-
verno Bolsonaro, politicamen-
te falando.

BRUACA
A entrevista concedida ao Jornal 
Estado de São Paulo, Estadão, no 
domingo da semana passada, foi 
pontuada por respostas conside-
radas hilárias, como por exemplo, 
a que na sua avaliação, o gover-
no Bolsonaro deveria tratar os 
deputados como se fosse uma 
“namorada”, e não como uma 
“bruaca”, como vem ocorrendo.

VISH
Há a expectativa de fortes 
emoções no meio político goia-
no, procedente da área jurídica 
criminal, envolvendo mais de 
um cidadão.

IMPREVISÃO
Frase ouvida durante todo curso 
de Direito nas instituições: “Em 
se tratando de investigação cri-
minal, você sabe como começa, 
mas não há como prever o resul-
tado e nem quando termina”. 

LEMES EM MANAUS
O prefeito de Senador Canedo Di-
vino Lemes (PSD) viaja hoje para 
Manaus (AM), acompanhado do 
secretário de Comunicação, Thia-
go Moura Fé. Vai se reunir com 
empresários interessados em vir 
a se instalar no seu município. 

POR ONDE ANDA?
Por onde anda o ex-senador 
Demóstenes Torres (PTB) e fa-
zendo o quê?
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Prova de fogo
As eleições municipais serão um termôme-
tro para saber até que ponto vai o desejo 
de mudança, que vem sendo demonstrado 
pelo eleitor. Os partidos tradicionais estão 
em baixa, é verdade. Mas conseguem manter 
alguns redutos. O PT, que vem perdendo es-
paços nos grandes centros urbanos, mantém 
força no Nordeste. O MDB consegue man-
ter uma rede de prefeitos, que pode ser ou 
não atingida pela onde de mudança. O PSDB 
cambaleia, mas mantém supremacia em São 

Paulo, onde ganhou todas as eleições estaduais e tem hoje o comando da maior cidade do 
país. Foi a partir de Salvador que ACM Neto consegui se manter à frente do DEM, sigla re-
vigorada na era Bolsonaro. Por fim, o PSL tem a chance de se firmar como sigla nacional.

PSL é Bolsonaro
Amar Bolsonaro é a saída que o PSL tem para ga-
nhar musculatura. Com a segunda maior bancada 
no Congresso, terá dinheiro do fundo partidário. A 
força da máquina costuma favorecer naturalmen-
te. Caberá às lideranças regionais conduzir bem 
o processo. E, claro, a Bolsonaro dar discurso aos 
seus sseguidores. Diferente de Collor, eleito em 
1989 pelo nanico PRN, o PSL tem bancada em Bra-
sília e tem participado das articulações do gover-
no. Em Goiás, o presidente é o impulsivo Delegado 
Waldir, que tem a companhia do moderado Major 
Victor Hugo. Os dois são so deputados do partido.

Sem espaço
Doria tentou (e não conseguiu) emplacar já Henrique Meirelles (quase ex-MDB) para disputar 
a prefeitura paulistana. Resistência vem do atual prefeito Bruno Covas, tucano de pedigree, 
que se acha candidato natural à reeleição. Vai ter disputa. 

Força da mudança
Por aqui, Ronaldo Caiado tem a chance de fincar as bases nas eleições municipais. Diz que terá can-
didato nos principais colégios eleitorais. Faltam nomes ao DEM em Goiânia, Aparecida de Goiânia 
e Anápolis. A saída pode ser em nomes considerados fortes, como o secretário Wilder Moraes em 
Goiânia ou buscar alianças dentro da base. O mais importante é fazer um bom número de prefeitos. 

MDB quer ser grande
O partido quer mostrar que é a principal sigla do Estado. O problema é que segue dividido. 
Parte apoia Caiado, parte defende projeto independente. Enquanto isso, prefeitos como Íris 
Rezende e Gustavo Mendanha buscam parcerias com todos os entes. O foco maior é Goiânia, 
onde Íris travou o processo ao dizer que não pretende disputar a reeleição. 

Super representante
Lembrando como opção para Goiânia, Maguito Vilela 
desconversa. Assim como fez quaeendo começou a ser 
sondado para disputar Aparecida de Goiânia há dez anos. 
Recentemente, esteve em Santa Helena para o sepul-
tamento do ex-vereador Duquinha, líder histórico do 
partido que partiu aos 95 anos. Maguito chegou repre-
sentando o filho e presidente do partido, Daniel, mais os 
prefeitos Íris e Gustavo. Maguito sempre tem agregado.

A pedra de Vanderlan
Vencer em Senador Canedo é questão de honra para o senador Vanderlan Cardoso. O problema é 
que ele conseguiu isso apenas uma vez, depois que deixou de ser prefeito. Com o então deputado 
Misael Oliveira, que saiu como a pior avaliação da história do município. Depois de ter apanhado 
dos adversários em quatro campanhas, o atual prefeito Divino Lemes tem a máquina na mão, ex-
periência e o desafio de convencer o novo eleitor de que ele continua sendo a melhor opção. 

Bandeira esquecida
Melhoria no transporte deixou de ser bandeira para os prefeitos. Mesmo com Caiado se ne-
gando a participar do assunto. Gustavo Mendanha puxou o discurso de melhoria no ano pas-
sado, mas acabou atropelado pelo então governador Marconi Perillo. Jânio Darrot preferiu 
aprovar o aumento e deixar o assunto esfriar. Parece que nenhum prefeito entendeu ainda 
que pode (e deve) criar um sistema próprio, principalmente que funcione. E que isso pode ser 
bom para o município e para a população. Senador Canedo e Catalão dão exemplo no serviço 
de água e esgoto, por exemplo. Por que não tentar?

Por que?
Alexandre de Moraes e Dias Toffoli não percebem que acabou a brincadeira.  

marcelohel@gmail.com

“O primeiro método para estimar a inteligência de um 
governo é olhar para os homens que tem à sua volta”.  

(Maquiavel)

Aparecida é show 

Mais de 200 mil pessoas devem prestigiar 
o Aparecida É Show 2019 em maio

Dos dias 8 a 12 de 
maio, Aparecida de 
Goiânia será palco 

de uma das maiores fes-
tas dos Brasil,  o ´Apare-

cida É Show´. O evento 
marca o calendário de 
comemoração do aniver-
sário de 97 anos do mu-
nicípio. “São 97 anos de 
história, mas apenas 57 
anos de emancipação po-
lítica, ou seja, em pouco 
tempo Aparecida cresceu 
e se transformou em uma 
cidade muito bem desen-
volvida. Hoje temos cin-
co Polos Industriais que 
fomentam a economia 
da cidade, gerando em-
prego e renda para nossa 
população. Além disso, tra-

balhamos para melhorar a 
qualidade de vida das pes-
soas e que tenham orgulho 
de onde vivem. E a festa de 
maio é uma das maneiras 
de levar alegria e diversão 
para aqueles que ajudam 
na transformação e de-
senvolvimento de nossa 
cidade”, declara o prefeito 
Gustavo Mendanha.

Gustavo  afirma que a 
expectativa é que mais 
de 200 mil pessoas pas-
sem pelo Centro de Cul-
tura e Lazer José Barroso 
no cinco dias de festa.  

“A festa de maio é muito 
esperada não só pelos 
moradores de Aparecida, 
mas também por pessoas 
de outros municípios do 
entorno que vem à cidade 
para prestigiar os festejos 
e curtir os shows nacio-
nais e também dos nos-
sos artistas locais. Neste 
ano quem vier prestigiar 
o Aparecida É Show terá 
várias opções de atrações 
que contará com shows 
gospel, artistas de Apare-
cida, renomes nacionais, 
rodeio, além de praça de 

alimentação e parque de 
diversão”, completou o 
gestor municipal.

Assim como ocorreu 
em 2018, os portões se-
rão abertos nos cinco 
dias de evento, propor-
cionando momentos de 
lazer e diversão para toda 
a população de Apareci-
da e dos municípios vizi-
nhos. Dentre as atrações 
estão a cantora gospel 
Isadora Pompeo que ani-
ma o público religioso na 
quarta-feira, e o sertane-
jo Gusttavo Lima, que se 

apresenta na quinta-feira, 
dia 09. Já na sexta-feira, 
10, quem comanda a fes-
ta é a mulherada. Naiara 
Azevedo traz seu repertó-
rio para animar a galera. 
No sábado o palco é do 
cantor do sucesso Jenifer, 
o sertanejo Gabriel Diniz 
e no domingo, dia das 
Mães, a festa será encer-
rada por Léo Magalhães. 
“Decidimos abrir os por-
tões novamente para que 
todos tenham a oportuni-
dade de curtir a festa e os 
shows”, disse o prefeito.

Serão cinco dias 
de festas com 
entrada gratuita e 
apresentações de 
artistas nacionais
 e regionais
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Segunda etapa de vacinação contra a gripe 
é voltada para trabalhadores da saúde

Na segunda etapa 
da Campanha de 
Vacinação Contra a 

Influenza, em Goiânia,  o 
público-alvo são os pro-
fissionais da saúde, que 
somam 77.383 pessoas. De 
acordo com o calendário 
de vacinação, os trabalha-
dores dessa área devem 
procurar pela vacina até o 
próximo dia 26 de abril. 

Segundo a superinten-
dente de Vigilância em 
Saúde, Flúvia Amorim, 
esses profissionais fazem 
parte da população-alvo 
porque são expostos em 
atividades de risco em 
locais de aglomerações. 
‘’ Os trabalhadores da 
saúde estão diariamente 
em contato com muitas 
pessoas nos locais de tra-
balho e a aglomeração é 
um dos principais fatores 
de propagação do vírus 
influenza’’, explica. 

Para receber  a vacina, 
esse grupo deve apesen-
tar documento que com-
prove o vínculo ou cate-
goria profissional, como 
por exemplo, contra-che-
que ou crachá com foto. 

Em Goiânia, os traba-
lhadores da saúde que já 
foram imunizados apre-
sentam 4,73% de cober-
tura. Também já procu-
raram pela vacina cerca 
de 21,66% das crianças, 
31,35% das gestantes e 
33,72% puérperas, 6,07% 
dos  idosos,  1,79% dos 
professores e 3,45% dos 
doentes crônicos. 

A meta é imunizar no 
mínimo 90% do público-
-alvo até o final da cam-
panha em 31 de maio. As 
doses estão disponíveis 
em 56 postos de vacinação 
da Prefeitura de Goiânia, 
espalhados por diferentes 
regiões da Capital.

Contabilizam esse grupo 77.383 
pessoas, que devem receber a 
vacina até o próximo dia 26 de abril
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OPORTUNIDADE

Prefeito de Senador Canedo anuncia 
concurso público para 2 mil vagas
A prefeitura de Senador 
Canedo finaliza o edital de 
convocação de concurso 
público para 2 mil vagas. 
Ainda não há data para 
abertura de inscrições, 
mas o prefeito Divino Le-
mes (PSD), disse na última 
segunda-feira (22) à rádio 
Sagres 730 que o concurso 
ocorrerá “em breve”. A rea-
lização da seleção é fruto 
de um Termo de Ajusta-
mento de Conduta (TAC) 
assinado pela prefeitura 
com os três Ministérios 
Públicos, o do Trabalho, o 
Federal e o Estadual.

A prefeitura de Sena-
dor Canedo tem 5 mil 
funcionários efetivos e 2 
mil comissionados. Os Mi-
nistérios Públicos exigem 
que sejam destinados a 
comissionados apenas os 
cargos de assessoramen-
to e de chefia e exigiram 

concurso público para 
as atividades fins, como 
cargos administrativos, 
professores, médicos etc. 
No fim do ano passado, o 
prefeito demitiu comis-
sionados e reduziu o nú-
mero de secretarias de 
15 para 6 para atender 
os limites de gastos da 
Lei de Responsabilidade 
Fiscal (LRF).

Neste ano readmitiu 
parte dos demitidos e au-
mentou novamente o nú-
mero de secretarias para 
12. Agora, no entanto, terá 
de realizar o concurso. O 
prefeito disse que readmi-
tiu comissionados porque 
há crescimento de de-
mandas no município. Se-
gundo Divino Lemes, em 
apenas dois anos a de-
manda por vagas em es-
colas cresceu em 10 mil.

Ele diz também que 

contribuiu com a seguran-
ça pública em seu municí-
pio. De acordo com o Atlas 
da Violência de 2017, com 
dados de 2015, Senador 
Canedo era a 24ª cidade 
mais violenta do país, com 
73,4 mortos para cada 100 
mil habitantes – a média 
nacional é de 30 mortos 
por cem mil.

“Gastamos R$ 100 mil 
com pagamento de ban-
co de horas para a Polícia 
Militar, R$ 60 mil para a 
Polícia Civil e R$ 40 mil 
para a Agência Prisional e 
agora assumimos a cons-
trução de novo presídio na 
cidade, pois a cadeia local 
tem vaga para 60 presos, 
mas abriga 250”, disse. O 

prefeito confirmou que fez 
convênio com a Agência 
Goiana de Infraestrutura e 
Transporte (Goinfra) para 
tapar buracos em rodo-
vias estaduais, mas diz que 
agora vai focar na recu-
peração de vias urbanas e 
não mais às rodovias.

O prefeito de Senador 
Canedo já participou da 
Câmara Deliberativa do 
Transporte Coletivo (CDTC). 
A vaga agora ficou com o 
prefeito de Trindade, Jânio 
Darrot, que é o presidente 
da câmara. Divino observa 
que com as cidades da Re-
gião Metropolitana de Goi-
ânia são conturbadas, não 
há como o prefeito admi-
nistrar sozinho o sistema 
de transporte. Ele defende 
que o Estado seja um dos 
organizadores do serviço.

Em teoria a CDTC se re-
úne a cada 120 dias, mas 

ela tem se reunido ape-
nas anualmente, por oca-
sião de aprovar o reajuste 
das tarifas de ônibus. Na 
quarta-feira, aprovou o 
reajuste da tarifa de 4 re-
ais para 4,30 reais. 

Os membros da Câma-
ra são representantes das 
prefeituras de Goiânia, Se-
nador Canedo e Aparecida 
de Goiânia; da Secima; da 
Assembleia Legislativa de 
Goiás; da Agência Goiana 
de Regulação Controle e 
Fiscalização de Serviços 
Públicos (AGR); da Associa-
ção de Câmaras Municipais 
da Região Metropolitana 
de Goiânia; da Companhia 
Metropolitana de Trans-
portes Coletivos (CMTC); e 
das secretarias municipais 
de Planejamento Urbano 
e Habitação, de Trânsi-
to, Transporte e Mobili-
dade de Goiânia.
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  Ellie Goulding lançou o clipe do seu 
single “Sixteen”, que vai fazer parte de seu 
próximo álbum, ainda sem maiores 
informações reveladas. O vídeo retrata a 
rebeldia adolescente de maneira nostálgica.

  Madonna quebrou um jejum de cinco 

anos sem liberar material inédito com o 
lançamento de “Medellín”, single em 
parceria com o colombiano Maluma.

  A Catedral de Notre-Dame sofreu um 
triste incêndio e a grande Disney decidiu 
ajudar a causa e irá doar US$ 5 milhões 

para ajudar na reconstrução do local.

  Cardi B e Offset formam um 
casalzão e quando se juntam 
musicalmente falando, não poderia ser 
melhor! Offset lançou o clipe de “Clout”, 
sua parceria com Cardi.

OLHAR DE MÃE
O artista goiano Nilander foi 

convidado para assinar a ilustração 
do livro “Olhar de Mãe”. O projeto, 

idealizado pela empresária 
Carolina Adôrno, é fruto de uma 

parceria com amigas da infância, 
que escreveram 10 histórias que 

prometem cativar o leitor em 
versos simples e divertidos. Com 
o apoio da Prefeitura de Goiânia 
e da Lei de Incentivo à Cultura, o 

livro será lançado dia 25 de abril, na 
livraria Pomar, em Goiânia.

CAÇA AOS OVOS
A tradicional brincadeira de caça 

aos ovos de páscoa irá integrar 
uma programação especial 

organizada pelo Lozandes Shopping 
para o próximo dia 20 de março, 
véspera do Domingo de Páscoa, 

do meio-dia às 18h30. Essa e 
outras atividades serão realizadas 
num espaço montado na praça de 

alimentação do centro compras, 
que está localizado na Av. Olinda, 
Setor Park Lozandes, região leste 

da capital.

JEANS WEAR
Com previsão de inaugurar a quinta 

loja de jeans wear feminino no 
próximo ano, a empresária Patrícia 

Guimarães – que dá nome à própria 
marca, planeja crescer ao menos 

50% em 2019. Com uma produção 
de mais de 20 mil peças por mês 
e lojas no Mega Moda Shopping, 

Mega Moda Park e Galeria 
Domanni Modas, todas na região 
da 44, em Goiânia, a perspectiva, 

em alguns anos, é desbravar outros 
polos atacadistas, como o bairro do 

Brás, em São Paulo.

IN CONCERT
A força do rock brasileiro celebrado 

em letras que falam de amor, 
afeto e também de um pouco de 

incompreensão e rebeldia. Essa 
promete ser a tônica do próximo 

Flamboyant In Concert, que 
apresenta dia 30 de abril, um show 
comemorativo aos trinta anos dos 

clássicos “Dois” e “Que país é este”, 
lançados respectivamente, em julho 

de 1986 e novembro de 1987, pela 
Legião Urbana. Os ingressos para o 

setor Azul já estão esgotados.

Especial lançamento do caldas country show

3x4

1

rafael  vilela
r_vilela!live.comretratos

Bruninho Afonso, Ana Laura Clemente e Tiago Pereira

Armando Gadelha, Diego Bartelli e Rafael Vilela 

2 3

4

Leandrin Motta e Tainá Morais.
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Marcia Oliveira, Ellen Rodrigues, Tallita Suriani e Amanda Miranda.
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Imposto de renda 

Mais de 13 milhões ainda não 
enviaram declaração do IR

A oito dias do fim do 
prazo, cerca de 13,5 
milhões de brasilei-

ros ainda não acertaram as 
contas com o Leão. Até as 
17h da última segunda-fei-
ra (22), a Receita Federal 
recebeu 16.964.301 decla-
rações do Imposto de Ren-
da Pessoa Física, o equiva-
lente a 55,6% do esperado 
para este ano. O prazo para 
envio da declaração come-
çou em 7 de março e vai 
até as 23h59min59s de 30 
de abril. A expectativa da 
Receita Federal é receber 
30,5 milhões de declara-
ções neste ano.

A declaração pode ser 
feita de três formas: pelo 
computador, por celular ou 
tablet ou por meio do Cen-
tro Virtual de Atendimento 
(e-CAC). Pelo computador, 
será utilizado o Programa 
Gerador da Declaração - 
PGD IRPF2019, disponível 
no site da Receita Federal.

Também é possível fa-
zer a declaração com o uso 
de dispositivos móveis, 
como tablets e smartpho-
nes, por meio do apli-
cativo Meu Imposto de 
Renda. O serviço também 
está disponível no e-CAC 
no site da Receita, com o 
uso de certificado digital, 
e pode ser feito pelo con-
tribuinte ou seu repre-
sentante com procuração.

O contribuinte que tiver 
apresentado a declaração 
referente ao exercício de 
2018, ano-calendário 2017, 
poderá acessar a Declaração 
Pré-Preenchida no e-CAC, 
por meio de certificado di-
gital. Para isso, é preciso que 
no momento da importação 
do arquivo, a fonte pagado-
ra ou pessoas jurídicas te-
nham enviado para a Recei-
ta informações relativas ao 
contribuinte referentes ao 
exercício de 2019, ano-ca-
lendário de 2018, por meio 
da Declaração do Imposto 
sobre a Renda Retido na 
Fonte (Dirf), Declaração 
de Serviços Médicos e de 
Saúde (Dmed), ou a da De-
claração de Informações 
sobre Atividades Imobiliá-
rias (Dimob).

Segundo a Receita, o 

contribuinte que fez doa-
ções, inclusive em favor de 
partidos políticos e can-
didatos a cargos eletivos, 
também poderá utilizar, 
além do Programa Gera-
dor da Declaração (PGD) 
IRPF2019, o serviço Meu 
Imposto de Renda.

Para a transmissão da 
Declaração pelo PGD não 
é necessário instalar o 
programa de transmissão 
Receitanet, uma vez que 
essa funcionalidade está 
integrada ao IRPF 2019. 
Entretanto, continua sen-
do possível a utilização do 
Receitanet para a trans-
missão da declaração.

O serviço Meu Impos-
to de Renda não pode ser 
usado em tablets ou smar-
tphones para quem tenha 
recebido rendimentos su-
periores a R$ 5 milhões.

Obrigatoriedade
Está obrigado a apre-

sentar a declaração anu-
al o contribuinte que, no 
ano-calendário de 2018, 
recebeu rendimentos 
tributáveis, sujeitos ao 
ajuste na declaração, cuja 
soma foi superior a R$ 
28.559,70. No caso da ati-

vidade rural, quem obte-
ve receita bruta em valor 
superior a R$ 142.798,50

Também estão obriga-
das a apresentar a decla-
ração pessoas físicas re-
sidentes no Brasil que no 
ano-calendário de 2018 
receberam rendimentos 
isentos, não tributáveis ou 
tributados exclusivamen-
te na fonte, cuja soma foi 
superior a R$ 40 mil; ob-
tiveram, em qualquer mês, 
ganho de capital na alie-
nação de bens ou direitos, 
sujeito à incidência do im-
posto, ou realizou opera-
ções em bolsas de valores, 
de mercadorias, de futuros 
e assemelhadas; preten-
dam compensar, no ano-
-calendário de 2018 ou 
posteriores, prejuízos com 
a atividade rural de anos-
-calendário anteriores ou 
do próprio ano-calendário 
de 2018; tiveram, em 31 
de dezembro, a posse ou a 
propriedade de bens ou di-
reitos, inclusive terra nua, 
de valor total superior a R$ 
300 mil; passaram à condi-
ção de residentes no Brasil 
em qualquer mês e nessa 
condição encontravam-se 
em 31 de dezembro; ou 

optaram pela isenção do 
Imposto sobre a Renda in-
cidente sobre o ganho de 
capital auferido na venda 
de imóveis residenciais, 
cujo produto da venda seja 
aplicado na aquisição de 
imóveis residenciais loca-
lizados no país, no prazo 
de 180 dias contados da 
celebração do contrato.

CPF de 
dependentes

Neste ano, é obrigató-
rio o preenchimento do 
número do CPF de de-
pendentes e alimentados 
residentes no país. A Re-
ceita vinha incluindo essa 
informação gradualmente 
na declaração. No ano pas-
sado, era obrigatório infor-
mar CPF para dependentes 
a partir de 8 anos.

Imóveis e carros
Em 2019, não será obri-

gatório o preenchimento 
de informações comple-
mentares em Bens e Direi-
tos relacionadas a carros 
e casas. A previsão inicial 
da Receita era que essas 
informações se tornassem 
obrigatórias neste ano, 
mas, devido à dificuldade 

de contribuintes de en-
contrar os dados, o preen-
chimento complementar 
não precisa ser feito.

Desconto 
simplificado

A pessoa física pode op-
tar pelo desconto simplifi-
cado, correspondente à de-
dução de 20% do valor dos 
rendimentos tributáveis, 
limitado a R$ 16.754,34.

Deduções
O limite de dedução por 

contribuição patronal ficou 
em R$ 1.200,32, devido ao 
reajuste do salário mínimo. 
No ano passado, o limite 
era R$ 1.171,84. Se não 
houver nova lei, este é o 
último ano em que é pos-
sível a dedução de contri-
buições pagas ao Instituto 
Nacional do Seguro Social 
(INSS) por patrões de em-
pregados domésticos com 
carteira assinada. Essa 
medida começou a valer 
em 2006 para incentivar a 
formalização dos empre-
gados domésticos.

A dedução por depen-
dente é de, no máximo, R$ 
2.075,08 e, para instrução, 

de R$ 3.561,50.
Os contribuintes tam-

bém podem deduzir valo-
res gastos com saúde, sem 
limites, como internação, 
exames, consultas, apare-
lhos e próteses, e planos 
de saúde. Nesse caso é 
preciso ter recibos, notas 
fiscais e declaração do 
plano de saúde e informar 
CPF ou CNPJ de quem re-
cebeu os pagamentos.

As chamadas doações 
incentivadas têm o limi-
te de 6% do Imposto de 
Renda devido. As doações 
podem ser feitas a fundos 
municipais, estaduais, dis-
trital e nacional da criança 
e do adolescente, que se 
enquadram no Estatuto da 
Criança e do Adolescente 
(ECA). Segundo a Receita, 
neste ano o formulário 
sobre as doações ao ECA 
ficou mais visível.

Aqueles que contri-
buem para um plano de 
previdência complemen-
tar – Plano Gerador de 
Benefício Livre (PGBL) e 
Fundo de Aposentadoria 
Programada Individual 
(Fapi) - podem deduzir 
até o limite de 12% da 
renda tributável. 

Prazo de entrega 
termina no 
próximo dia 30
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CRÉDITO
PARA IMÓVEL  

URBANO E RURAL

Capital de giro sem consultar 
SERASA e SPC

Comprar, reformar, construir e 
quitação de imóvel

        CRÉDITO 	        PARCELA
R$ 70.000,00 	 R$ 514,78
R$ 90.000,00 	 R$ 661,87
R$ 130.000,00 	 R$ 953,03
R$ 220.000,00 	 R$ 1.617,89
R$ 500.000,00 	 R$ 2.436,00	

062  3645-0600
062  99110-0606
062  99399-6590

carros

UNO WAY  1 .0 BRANCO 
2014 COMPLETO 4 POR-
TAS ÚNICO DONO ACEITO 
TROCA E FINANCIO WHAT-
SAPP:(62)9-8438-7649

Adquira o seu carro novo ou 
semi novo com parcelas que cabem no 
seu bolso. Faça uma simulação sem com-
promisso, Créditos com parcelas a partir de 
309,38 R$. Crédito Para Novo  25.732,39. 
Entrada + Parcelas de 422,26. Crédito para 
Semi Novo 20.138,40 R$. Entrada 529,00 + 
Parcelas de 327,60 R$. Ligue e agende uma 
visita ! WhatsApp : (062) 98108-1508. Con-
sultora de Vendas: Evanilde Fernades 

Sistema de Consórcio -  
Ônix 2015   - Entrada + Presta-
ção de 518,00. Consultor de ven-
das : Marcos Vieira. WhatsApp : 
(062) 99128-6147

GOL G6 4 PORTAS BRANCO 2014 
C/ AR+DH ÚNICO DONO ACEITO 
TROCAS E FINANCIO WHAT-
SAPP:(62)9-8438-7649

JAC T6 VERMELHA 2014 GARAN-
TIA DE FÁBRICA ÚNICO DONO 2.0 
FLEX WHATSAPP:(62)9-8438-7649

NEW CIVIC LXS PRETO 2008 AU-
TOMÁTICO PNEUS NOVOS ACEI-
TO TROCA E FINANCIO WHAT-
SAPP: (62)9-8438-7649

Crédito para Semi Novo 
19.019,60 R$. Entrada : 499,58 
+ Parcelas de 309,38 Mensais. 
Ligue e agende a sua visita ou 
faça uma simulação sem com-
promisso pelo WhatsApp. Mais 
Informações : Tell/What : (062) 
98550-9156. Consultora de Ven-
das: Ana Paula Pimentel.

Crédito Para Novos 
40.390,00 R$. Entrada + parcelas 
592,83 R$. Ligue e agende sua 
visita & Realize seu sonho! 
Telefone ou WhatsApp : (062) 
99259-4025 Consultora de 
Vendas: Valéria Rocha.

STRADA CS 1.4 PRATA 2010 COM-
PLETA ACEITO TROCA E FINANCIO 
WHATSAPP:(62)9-8438-7649

DODGE RAM 2500 PRATA 
2008 CABINE DUPLA ACEITO 
TROCA E FINANCIO WHATSAPP:  
(62)9-8438-7649

PEUGEOT 206 VERMELHO 
2003 COMPLETO 2 POR-
TAS 1.0 SOLEIL R$8.800,00 
WHATSAPP:(62)9-8438-7649

MOTOs

Credito para moto BIZ.  
(062) 99259-4025. 

Credito para motos CG 
160 Titan Ex 11.188,00 R$. En-
trada 352,99 + parcelas de 241,11 
mensais. Não perca mais tempo 
e adquira sua moto através 
do consórcio cical!! Mais infor-
mações: Tel/Whatssap : ( 062 ) 
985509156. Consultora de ven-
das: Ana Paula Pimentel.

AUTO CENTRO HB E ACESS 
ÓRIOS, com aulas teóricas e 
práticas. Endereço: RUA TV10 
QD 6 LT 1 ST TROPICAL VERDE 
PRÓXIMO AO POSTO COM-
BUSTIVEL PQ IND. JOAO BRAZ. 
Maiores informações Fone: (62) 
3573-4674/9375-5216/8415- 1031
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Laylla Leão é a nova Musa do Goianão 2019

Representante do Vila 
Nova, Laylla Leão, de 
21 anos, foi eleita a 

Musa do Goianão 2019. Ela 
venceu votação disputada 
contra Ana Beatriz Carva-
lho, do Goiás. Em uma se-
mana de final foram mais 
de 267 mil votos. A repre-
sentante colorada recebeu 
53,52% dos votos.

Também participaram 
do concurso Luana Kálita, 
da Anapolina, Walkirene 
Cursino, da Aparecidense, 
Patrícia Neris, do Atlético-
-GO, Ariela Gomides, do 
Goianésia, Ana Pinheiro, do 
Goiânia e Érika Carvalho, 
do Grêmio Anápolis.

Representante do 
Vila Nova vence 
votação bastante 
disputada contra 
candidata do 
Goiás e fica 
com o título
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